



库布其沙漠北缘锁边林带

鏖战“三北” 黄河“几字弯”攻坚正酣



项目督查组到一线监督检查工作



治沙工人们正在栽设沙障



落实以工代赈政策,组织周边农牧民种植锁边林



2025年3月3日,鄂尔多斯市水投集团举行库布其沙漠北缘锁边仪式



项目人员核实地块

芳菲4月,草木蔓发,驱车行驶在新S215穿沙公路的大道上,只见近处地面上一字排开的柠条种植带和远处高耸入云的银色风机交相辉映,偶见一辆又一辆满载沙柳枝条的大货车不时疾驰而过。

大漠雄浑,长河浩荡。库布其沙漠是“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战主战场、主阵地,现已进入工程实施的关键期、攻坚期,一条战线东西跨度达270公里的沙海鏖战早已吹响冲锋号。

“后生们办事利索 服务好又高效”

4月14日,早晨8:25,紧邻库布其沙漠北缘的鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇政府大楼402、428两间办公室,鄂尔多斯市水投集团派驻一线的10名年轻人已经开始忙碌了起来,前来办事的农牧民合作社负责人更是接踵而至。

“昨天,从独贵新区临时项目部搬了过来,我们大都是‘80’末和‘90’后,主要负责杭锦旗和达拉特旗中东段片区前期内外业和后期项目推进等工作。”1998年出生的鄂尔多斯市水投惠源建设有限公司工作人员温凯勃介绍。

前来提交资料预审的杭锦旗启蒙种养殖专业合作社成员刘玉,不到30分钟就完成了资料审查,她开心地为这些小伙子点赞:“后生们办事利索,服务好又高效,我们还不用东奔西跑,非常有信心将自己负责的项目保质保量地完成好!”

——这是一场上下同欲的全员战斗。主动作为、靠前服务的正气,直面困难、敢闯敢试的胆气,坚定不移、闯关夺隘的士气。

2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,发出了打赢“三北”工程攻坚战、努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹的伟大号召。

近年来,鄂尔多斯市始终牢记“国之大者”,按照党中央关于推进“三北”工程的战略部署,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,整合各领域资源力量,打造库布其北缘锁边林带等8个标志性工程,打出防风阻沙、增绿减沙、保护修复“组合拳”。

鄂尔多斯市“三北”工程推进中心主任闫伟介绍,库布其沙漠北缘锁边林草带项目是“三北”防护林体系工程的重要组成部分,是鄂尔多斯立足全市实际实施的重大生态项目。

该项目主要任务是综合治理库布其沙漠东段、西段和中段的沙漠化土地,总投资10.88亿元,共计治理面积70.64万亩,其中工程固沙+生物措施为40.19万亩,单独人工种草等为30.45万亩。

2024年3月,按照鄂尔多斯市委、市政府总体部署安排,鄂尔多斯市水投集团承担起该项目建设任务,并通过国企“建管一体”模式,于同年3月13日正式启动项目建设。

“‘三北’治沙进入‘战时’节奏 我们都在与风沙赛跑”

4月15日,中午1:55,独贵塔拉镇沙日召嘎查,大风扬沙天气。

一支由鄂尔多斯市水投集团和林草局抽调7人组成的项目专项督查组,正在去年实施的沙日召嘎查标段分头进行现场核查,大伙儿被风沙吹得灰头土脸,但个个斗志昂扬、坚定前行。

“‘三北’治沙进入‘战时’节奏,咱们这里春季种植时间又短,连续几日,我们都在与风沙赛跑,白天在外实地督查,晚上汇总上报。”鄂尔多斯市水投林草生态建设有限公司建设管理部副部长苏志强说。

鄂尔多斯市水投集团党委副书记苏新发介绍,为确保该项目安全、质量和进度达到预期目标,按项目东、中、西段划分3个推进组,同时专项督查组建立起“三化”工作机制。

监督体系精细化,实行“组长负责制+组员包干制”,每日由一线人员汇总施工质量问题,专项督查组每周整合关键问题形成台账上报市林草局和水投集团,并反馈施工单位及现场监理人员及时进行整改;

协同联动专业化,联动现场甲方人员、林业局专业技术人员、监理人员及专项督查组人员,发挥各方专业优势,对苗木栽植密度等关键环节开展核验,全方位、无死角地排查施工质量隐患,提升项目整体质量水平;

任务执行高效化,严格对标“三北”工程建设要求,建立“问题现场交办—责任到组到人—进度动态跟踪—整改核查销号”机制,确保施工质量隐患即查即改、任务分解落实到岗。

——这是一场自我加压的全力冲刺。知责于心,拧紧思想“螺丝”,担责于身,擂响冲锋“战鼓”;履责于行,上好实干“发条”。

“迅速进入合力攻坚的战时状态”,沉下一线、服务前移、实地督导,一个个重要会议密集召开,一条条重要要求迅速落实,一项项重要工作有序推进……

国家工程,使命如炬,初心如磐。今年以来,鄂尔多斯市水投集团提前谋划,及早行动,积极与市旗两级政府、林草部门协同合作,主动上门与项目区所在地的各苏木乡镇对接项目用地,3月3日项目建设进入全面复工,近日又联合市林草局成立专项督查组,形成了“政府主导、企业实施、部门协作、群众参与”的良好工作格局,及时解决项目推进过程中遇到的难题,确保各项工作无缝对接、高效运转。

勇者逆行,令人惊叹的鄂尔多斯速度背后,是一名名建设者日夜兼程的无怨劳作。

2025年伊始,鄂尔多斯市水投集团项目攻坚组就已开始落实地块、套图核实、实地勘探等工作,并依托杭锦旗和达拉特旗林草局及各苏木乡镇提供的地块信息,充分借助先进的地理信息技术,运用ARCGIS强大的空间分析能力、奥维互动地图便捷的实地导航与数据采集功能以及CAD精准的绘图优势进行地块核实工作,并本着“当前核实一块、将来种活一片”的理念,组织项目人员对规划区域进行全方位、精细化现场核实。

鄂尔多斯市水投林草生态建设有限公司总经理李光介绍:“从年初至今,经过接续奋战,现已将54万余亩项目用地基本落实到位,同时按照‘以工代赈’工作要求,共有80多家农牧民专业合作社将参与到项目建设中,我们将铆足干劲,形成合力,力争在今年高质量完成2025年和2026年度项目建设任务。”

“你们快来看 这株杨柴发芽啦!”

4月16日,上午9:05,来到杭锦旗日嘎朗图镇杨树村四社施工现,只见20多名治沙工人俯身弓背、默契配合,忙碌有序地划线、开沟、裁设沙障,正在编织抵御风沙的“立体防护网”。

见到鄂尔多斯市水投惠源建设有限公司工程师高德雄来现场指导,内蒙古乾金生态农牧业科技合作社负责人郭永东熟识地招手打招呼。面对记者询问,郭永东笑言:“我们早已成为了一家人,水投公司的技术人员几乎是天天过来,最多不超过两天,有他们现场指导,我们也有底气了。”

走进沙漠深处,登高远眺,连绵起伏的沙丘上,网格状沙障渐次排开,一片片裸露的沙地被牢牢锁定,一排排沙柳方格织成的“魔方”不断向沙漠深处延伸;近处,在已成型的沙障网格内,工人用螺旋钻钻出孔穴,将柠条或杨柴苗子笔直插入,再覆沙、踩实,动作连贯而娴熟。

“你们快来看,这株杨柴发芽啦!”内蒙古乾金生态农牧业科技合作社成员程生福蹲在地上,指着一株杨柴幼苗,惊喜地招呼着大家。他感慨地说:“这才种下五六天,就顶着风沙发了芽,生命力真是强大!”

——这是一场双向奔赴的全面攻坚。紧锣密鼓、快马加鞭,一次次现场督查指导,一片片沙柳方格扎下去,一条条防沙林带建起来,黄河“几字弯”鏖战正酣。

绿色,生命与希望的象征。在打好“三北”攻坚战的征程上,鄂尔多斯治沙人正治沙扩绿攻坚,发挥点沙成绿、点绿成金的神奇魔力,为沙区人民带来良好生态福祉,助力幸福美好生活向前进。

“今后,我们将牢记‘国之大者’,继续坚决扛牢打好黄河‘几字弯’攻坚战重大政治责任,坚持防治结合、协同推进,实现全要素统筹、全系统施治、全面性覆盖,一张蓝图绘到底,最终形成配置合理、结构稳定的270公里库布其沙漠北缘锁边林草带,并力争打造成高品质的黄河绿色生态廊道,为筑牢祖国北方重要生态安全屏障贡献国企力量。”鄂尔多斯市水投集团党委书记、董事长温浩表示。

(孟瑞林 武文玲)

(文中图片均来自鄂尔多斯市水投集团)